

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.003/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 8.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

vizgazdálkodás számokban

1984. február 8. - a statisztikai kiadó gondozásában megjelent az új vizgazdálkodási zsebkönyv, amely több évtizedre, s részletesebben az 1979 és 1982 közötti évekre visszatekintve a vizért és a víz ellen folytatott küzdelem erőfeszítéseit, eredményeit szemlélteti adatsoraival. ebből kitűnik, hogy 1960 óta egy év - 1973 - kivételével minden esztendőben visszatérő gond a belviz, s a megáradt folyók, patakok 9 alkalommal léptek ki medrükből. a folyók mentén kiépített, csaknem 4200 kilométer hosszú fő védelmi vonal több mint 2 millió hektárnyi területet mentesít az árviztől. a belvizelvezető-hálózat kiépítettségének aránya 78 százalék.

az ország felszíni vízkészletének 95 százaléka folyóink felső szakaszairól, külföldről érkezik, de nem nyáron, vagy ősze elején kapjuk a legtöbb vizet, amikor a legnagyobb szükség lenne rá. ezért épülnek nagy víztározók, amelyek száma az utóbbi négy évben huszonegyel nőtt, s így összesen 271 helyen, több mint 400 millió köbméter vizet tartalékolhatunk az inségesebb időkre, a folyamatos ellátáshoz. az ország vízellátása gyors ütemben bővült: 1961-1982 között 720-ról 1664-re emelkedett a közüzemi vízellátásban részesített települések száma, s a 9 ezerről 38 ezer kilométerre bővített vízvezeték-hálózaton a korábbi 3.5 helyett 8.5 millió lakos jut ivóvízhez. a szennyvíz-elvezető csatornák kiépítésének üteme lassabb volt. az említett 21 év alatt 332-ről 461-re nőtt a közcsonna-hálózattal rendelkező települések, s 2.3 millióról 4.6



millióra a vezetékes szennyvíz-elvezetési szolgáltatásban részesülő lakosok száma.

a szennyvíz mennyisége is növekedett, s ezért nagy erőfeszítésre volt szükség, hogy a kellő tisztítás se maradjon el. szerény eredmény, hogy 1978-1981 között a folyókba és a tavakba jutó szennyvíz mennyisége évi 2.1 milliárdról 1.9 milliárd köbméterre csökkent, de ebből még mintegy 800 millió köbmétert kellő tisztítás nélkül engednek be. a folyók és patakok is jelzik a változásokat: a bodrogban, a murában, a sió-csatornában, a keleti-főcsatornában és a heves megyei tarna pataokban javult a víz minősége, ám a szamosé, a zalái és több kisebb pataké romlott. /mti/

sb/mi/sl/mz sn
00.10 080284 2198

--

sb0002 4 150 mtib1002

százezer szék exportra

1984. február 8. - az idén 30 százalékkal növeli konvertibilis elszámoláshoz exportját a veszprémi balaton bútorgyár. a múlt évi 60 százalékos növekedést is tekintetbe véve nyilvánvaló, hogy beváltak, a népgazdaság számára is jól kamatoznak az utóbbi három esztendőben végrehajtott felújítások, korszerűsítések. sikeresnek bizonyultak az ezzel párhuzamosan kifejlesztett új termékek is. itthon és külföldön egyaránt biztos piaca van a rusztikus hatású, gazdagon megmunkált, eszteregált székéből, karosszékéből, étkezőasztalból és bárszékéből álló, balaton nevű együttesnek. ez a hazai mellett angol és dán megrendelést is hozott a gyárnak. ugyancsak sikeres új termék a karina összecsukható asztal. a megállapodások szerint egyébként a balaton bútorgyár az idén 7 országba 100 ezer széket és mintegy 20 ezer asztalt szállít. exportra készülő gyártmányai messzemenőkig alkalmazkodnak a vásárló ország igényéhez. ennek megfelelően angliába, konzervatív stílusú, nehéz, nagyméretű székeket szállítanak, a franciák a kisebb, de rusztikus hatású ülőalkalmatosságokat kedvelik, norvégiába pedig kecses, elegáns, plüssel kárpitozott székeket várnak. a vásárlók elismerését jelzi, hogy a norvég arna-nordas bútorgyárral közös ebédlőgarnitúrát készítenek, amelyhez a veszprémiek a székeket, a norvég partner pedig a szekrényt és az asztalt adja. a tervek szerint egyébként közösen jelennek meg a termékekkel több külföldi piacon is. legnagyobb megrendelőjük közé tartozik még az angol habitat áruház, amely rendszeresen kínálja prospektusaiban a magyar árukat. /mti/

bév/nmé/s kz sn
00.10 080284 1607

--

sb0003 4 150 mtib1003

jó évkezdést a ganz-márvag-nál

1984. február 8. - a szovjetunióba és tunéziába motorvonatokat, indiába vízerőgépeket, egyiptomba szivattyutelepeket szállít egyebek között az idén a ganz-márvag. a nagyvállalat termékei, különösen a vasuti járművek iránt nagy az érdeklődés és a kereslet külföldön. megrendelésben nincs hiány, a nagyobb exportnak a gyártókapacitás és a folyamatosan csökkenő munkaerő-létszám szab határt.

a ganz-márvag kedvező körülmények között indította az évet, 1984-re szóló konvertibilis rendelés-állománya 40-45 millió dollár, hasonló értékű konkrét üzleteket kötöttek már 1985-re is.

a gyár hagyományos piaca a szovjetunió, ahová 20, egyenként négyrészi motorvonatot szállítanak. jugoszláviai cégek nemrég 15 dízel-villamos mozdonyt rendeltek ez évre, miután a szarajevói téli olimpiára rendelt motorvonatokat jó minőségben, határidőre átadták a gyártók. a mozdonyok gyártásában a ganz villamossági művek a fővállalkozó. továbbra is fontos piac tunézia, ahová hat háromrészi motorvonatot és 20 nagyteljesítményű dízel-hidraulikus mozdonyt exportál a magyar iparvállalat. májusban pedig megkezdik egy másik nagyrészi megrendelés ütemes teljesítését is: 100 vasuti személykocsit állít elő a ganz-márvag tuniszi partnerének kérésére. hasonló személyvagonok licenc alapján való helyi gyártásának megszervezéséről egyiptomi cégekkel kezdtek tárgyalásokat.

a ganz-márvag intenzív piackutatást folytat más gépipari termékeinek értékesítésére is, ennek eredményeként ebben az évben újabb, és a korábbinál két és félszer nagyobb teljesítményű atomerőművi kazettaátrakó egységeket szállítanak csehszlovákiába és az ndk-ba, vízerőgépeket indiába és nigériába, komplett szivattyutelepeket pedig egyiptomba. /mti/

sz/tr/sl/mz sn
00.11 080284 1766

--

bel

- 4 -

1984.02.08.

sb0004 4 150 mtib1004

az idén már termel a martfői szövetkezeti sörgyár

1984. február 8. - az enyhe időt kihasználva a téli hónapokban is tervszerűen épül martfűn az első magyar szövetkezeti sörgyár. az évi 250 ezer hektoliter sört termelő üzemnek már készen van a viktornya, tető alatt van az üzemcsarnok, felállították az erjesztő tartályokat, befejezték a szociális épületet. a folyamatban lévő belső építkezésekkel párhuzamosan folyamatosan érkeznek a különféle gépek. márciusban meg is kezdik a technológiai berendezések szerelését. a palackozó például már június végére a helyére kerül. úgy tervezik, hogy üzempróbaként más gyártól vállalnak majd bérpalackozást. teljes kipróbálása előrelátáhatóan november végén kezdődhet meg, 1985-től pedig már teljes kapacitással termel majd a szövetkezeti sörgyár. /mti/

end/kné/sa kz sn
00.11 080284 0827

--

sb0005 4 130 mtib1005

tanulmány a hazafias népfront munkastilusáról /1. rész/

1984. február 8. - a hazafias népfront az elmúlt időszakban társadalmunk politikai intézményrendszerének szervezetalapjává vált, de munkastilusában - a vitathatatlan fejlődés ellenére - továbbra sem érvényesül kellőképpen mozgalmi jellege - állapítja meg polgár tiber kandidátus abban a tanulmányában, amelyet a hazafias népfront országos elnöksége szervezési és módszertani bizottságának megbízásából készített.

bevezetőjében a szerző hangsúlyozza, hogy munkastilus az azoknak az eszközöknek és módszereknek összességét kell érteni, amelyek segítségével a legszélesebb rétegeket tömörítő politikai mozgalom megvalósítja céljait. korántsem mindegy, hogy a hazafias népfront milyen uton-módon jut el az állampolgárokhoz, s ezek a megközelítési változatok mennyiben tükrözik a meghatározó politikai alapelveket. a vizsgálódás során - amely a legutóbbi népfrontválasztások megyei, illetve budapesti küldötttertekezleti beszámolóin és jegyzőkönyvein alapult - bebizonyosodott, hogy a hazafias népfront munkastilusa az utóbbi években számos új, a tartalmat gazdagító vonással gazdagodott. kivált a lakóhelyi közélet fejlődött: ebben meghatározó volt a társadalmi munkák szervezése. mivel az akciók az önkéntesség elvén alapultak, ennek köszönhetően jelentős mértékben erősödött az ott élők egészséges lokálpatriotizmusa. hiányosságknak minősíthető azonban a gyakorlat nem megfelelő előkészítés, s az, hogy olykor nem

bel

- 5 -

1984.02.08.

a lakosság létszáma volt a meghatározó, hanem a szocialista brigádoké.

ugyszintén új vonás a falugyűlések intézményének meghonosítása, amely a vidéken élők számára ad a közügyekbe fontos beleszólási és ellenőrzési lehetőséget. ezek a fórumok viszont csak akkor lehetnek hosszabb távon életképesek, ha nemcsak az információk átadására szorítkoznak, de alkalom nyílik arra is, hogy az állampolgárok a döntések előkészítésében még inkább közreműködhessenek.

a törvénytervezetek társadalmi vitáiban sok hasznos adalékkal erősítették, gazdagították a végleges szövegű dokumentumokat. a gondot e téren az okozza, hogy nem kerítették sort az egyes rétegeket közvetlenebbül érintő, „alacsonyabb”, jogszabályok taglalására, márpedig a lakosság inkább ezekben a kérdésekben járatos. /folyt. köv./

-gi/tr/mz

00.12 080284 2296

--

sb0006 4 130 mtib1006

tanulmány a hazafias ... /2. rész/

a népfront a hetvenes évek végétől erőteljesen kiterjesztette érdeklődését a környezetvédelemre. fellépése meghozta a kezdeti eredményeket, de a munkabizottsági jegyzőkönyvek általában nem a kézzelfogható akciókról, a szemléletet helyes irányba fordító gyakorlati módokatokról ejtenek szót, hanem csak elviekben tárgyalják témájukat, s általában megelégszenek általánosságok kifejtésével.

a mozgalom talán a művelődéspolitikai tevékenységében újította meg a leginkább eszköztárát. az olvasótáborok bebizonyították életképességüket, s hozzájárultak a hátrányos helyzetű rétegek lemaradásának némi kiegyenlítéséhez is. új módon közelítették a cigánylakosság és az időskorúak gondjaihoz, igyekezvén megerősíteni számukra a felemelkedés, illetve a fontossági tudat megerősítésének feltételeit. lényegileg nem fejlődött viszont a mozgalom tevékenysége az ifjúság körében: jelzi ezt az is, hogy valamelyest lelanyhult a klubalapítási kedv, s esetenként megjelent a fiataloknál különösen nem elfogadható formalizmus.

H

- a társadalom irányítási rendszerének továbbfejlesztése megköveteli, hogy azt is mérlegre tegyük, miként tölti be szerepét a hazafias népfront politikai intézményrendszerünkben. a népfront mozgalmi jellege akkor fejlődhet a kívánt mértékben és irányban, ha csak azokat a funkciókat vállalja magára, amelyek lényegükből fakadóan megegyeznek céljaival - hangsúlyozza a tanulmány. /mti/

-gi/tr/ag/mz sn
00.13 080284 1483

--

sb0007 4 150 mtib1007

kétmillió szőlőoltvány

1984. február 8. - megkezdték a szőlőoltvány-készítést a badacsonyi állami gazdaság balatonvilágosi központi telepén. az e célra berendezett tágas csarnokban 50 avatott kezű szőlész-szakmunkás végzi ezt a nagy hozzáértést és gyakorlatot igénylő munkát. a legtöbb oltványt a közkedvelt fajtákból - szőlőskertek királynőjéből, muskotályból és rizlingszilvániból - készítik, de nagy mennyiséget adnak piacra a direkttermők felváltására nemesített, a fertőző betegségeknek ellenálló zalagyöngye fajtából is.

a badacsonyi állami gazdaság és az általa vezetett termelési rendszerhez tartozó gazdaságok az idén együttesen mintegy kétmillió oltványt állítanak elő, s ebből a tavaszig 800 ezret készítenek elő értékesítésre. az oltványok több mint egyharmadát exportálják. /mti/

szé/lmé/sa kz sn
00.13 080284 0831

--

sb0008 4 130 mtib1008

téli táborozás csillebércen

1984. február 8. - a csillebérci vezetőképző- és utörőtábor kéthetes, tanítással egybekötött programot szervezett kistelepüléseken élő általános iskolásoknak. a napokban tiszaug, tiszajenő, nagytevel, kemence és tápiószele 4. osztályos kisdobosai vették birtokukba a tábort, amely biztosítja a tanítás feltételeit, és az anyanyelvi, környezetismereti tananyaghoz kapcsolódó közművelődési programokat szervez.

a budapesti muzeumok munkatársai ismeretterjesztő foglalkozásokat tartanak, a planetáriumban a nap, a hold, a föld és a bolygók mozgását figyelhetik meg a gyerekek. a két hét alatt a kisdobosok sétákon ismerkednek a budai hegyekkel, a főváros nevezetességeivel, filmvetítésekben vesznek részt, és három színházi előadást is megtekintenek. a programban szerepel még a fiatalok népművészeti stúdiójának kézműves foglalkozása, daltanulás, sportolás, játék, tánc és hangverseny is. /mti/

sr/mi/ag/mz sn

00.14 080284 0962

--

sb0009 4 170 mtib1009

szkita temető egerben

1984. február 8. - nagy szkita temetőt tártak fel eger határában. az első leleteket mélyszántás közben ekék forgatták ki a talajból. az ezt követő módszeres feltáró munka során 61 sirt és nyolc különféle gödröt ástak ki. a feltárásban az egri diákok is részt vettek a dobó istván vármúzeum régészeinek irányításával.

a régészek számára különösen érdekes, hogy a férfiakat hamvasztották és urnákban temették el, a nőket és gyermekeket pedig zsuporítva tették sirba. több szkita sirt kőhalmaz alól bontottak ki. feltűnően gazdag leletet tartalmazó sirt nem találtak, fegyver azonban mintegy 16 sirtól került elő. /mti/

kov/lmé/sa kz sn
00.14 080284 0678

--

sb0011 4 160 mtib1011

könyvek az időszerű ... /2. rész/

a krimikedvelők is olvashatják kedvenc íróik új műveit. a „célgömb”, sorozatban főtí andor szemben a bűnözőkkel, még bertalan öt méregfiola és al maclean őfelsége hadihajója című kötetek jelennek meg. /mti/

i -és/ka/km/mz sn

00.16 080284 0280

--

sb0012 4 150 mtib1012

kiadvány a sikeres energia-pályázatokról

1984. február 8. - a mtesz az energiatakarékosságért címmel kiadványt jelent meg, amely a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének energiatakarékossági pályázataira 1980 és 1982 között beérkezett díjnyertes, illetve elfogadott pályaműveket ismerteti, rendszerezi. a csaknem 200 pályamunka bemutatásával a mtesz a hasznosítható ötletek szélesebb körű megismeréséhez, elterjesztéséhez kíván segítséget nyújtani. a kiadvány a pályamunkák rövid tartalmi ismertetése mellett közli a szerzők nevét és a munka nyilvántartási számát is. ezzel a pályaművek teljes anyagát megismerhetővé, hozzáférhetővé tették. százharminc pályamunka műszaki megoldásai az ipar csaknem valamennyi területén felhasználhatók. negyven módszert mezőgazdasági hasznosításra ajánlanak.

a kiadványt a mtesz lapok közönségszolgálatánál /budapest, v. kossuth lajos tér 6-8./, és a közgazdasági és jogi könyvkiadó - budapest, v. szent istván tér 4. szám alatti - boltjában lehet megvásárolni. /mti/

fgy/tr/sa jf sn
00.16 080284 1056

--

sb0013 4 150 mtib1013

számítógép „takarékoskodik,, a dunaujvárosi papírgyárban

1984. február 8. - tavaly a megelőző évihez képest, 2,8 százalékkal kevesebb energiát használtak fel egy tonna papír előállításához a dunaujvárosi papírgyárban. ez huszmillió forintot hozott a gyárnak. az idén további 2-3,5 százalékkal akarják csökkenteni az energiafogyasztást, méghozzá az iparban egy eddig alig alkalmazott módszerrel. a gyár legnagyobb - évi 100 ezer tonna hullám-alappapírt gyártó gépéhez számítógép-vezérlésű rendszert csatlakoztattak. ez folyamatosan méri az energia-igénybevételt, adatait másodpercek alatt összefüggésbe hozza a termelési folyamat legkülönbözőbb helyezeteivel és fázisaival. a folyamatos és villámgyors elemzés adatainak birtokában az energetikusok és technológusok, további együttműködésben a számítógéppel, tudatosan és esélyesen törekedhetnek az optimális energiafelhasználásra. a számítógépes „beavatkozástól,, az idén 16 millió forintos hasznot remélnek. a jövő évben a másik két papírgyártó gépre is hasonló berendezéseket szerelnek. /mti/

00.17 sas/fné/s kz sn
080284 1077

--

sb0014 4 150 mtib1014

konzervipari tervek

1984. február 8. - a konzervipar készül az idei szezorra. oláh miklós, a konzervipari közös vállalat igazgatóhelyettese az mti munkatársának elmondta: a 16 gyár többségében a nagyjavításokat végzik. kicserélik, felújítják az elkopott alkatrészeket. ugyanakkor a termelés sem állt le. az őszi szezomban beérkezett nyersanyag egy részét a mostani, nyugalmasabb időszakra készítették elő, s a nyersanyagból gyártják most a befőtteket, dzsemeket.

a mezőgazdasági üzemekkel megkötött szerződések szerint - ha az időjárás nem szól közbe - az idén elegendő mennyiségű nyersanyaghoz jut az ipar; ebből az idén a tavalyival azonos mennyiségű, mintegy 850 ezer tonna árut termel. néhány cikkből azonban, elsősorban paradicsomból, indokolt lenne növelni a termőterületet. az utóbbi években csökkentek a paradicsom külföldi értékesítési lehetőségei, most azonban újra nagyobb a kereslet a paradicsompüré iránt, így többet is eladhatna belőle a külkereskedelem. az állami gazdaságok, téészek többsége hajlandó is a piachoz igazodó, rugalmas szerkezetváltásra, annál inkább, mivel az önállósult konzervgyárak egyre jobb kapcsolatot építenek ki mezőgazdasági partnereikkel.

tavaly például többek között a nagykőrösi, a kecskeméti és a szegedi gyár a mezőgazdasági üzemek aszály okozta termés kieséséből adódó kára egy részét átvállalta, enyhítve az üzemek nehéz helyzetén. a veszteség részben közös viselését a téészek most „meghálálják,,; a megerősödött bizalom a megkötött szerződésekben is kifejezésre jut. az, hogy jobban érvényesülnek a közös érdekek, abból is lemérhető, hogy kevesebb az átvételi árak körüli vita.

az ipar exportképességének fokozásához, a piacon maradáshoz szükség van újabb beruházásokra. a szűkös importlehetőségekből azonban kevés jut gépekre. ezért a konzervipar hazai gyártókat keres, s ehhez hasznos együttműködést kezd kialakítani a gépiparral. a mezőgépi vállalatok például az elavult borsócséplő-gépek felváltására újabb típusok gyártását kezdik meg. a pécsi sopiana gépgyár külföldi licenc alapján a befőttesüvegek fedéséhez automata gépek gyártásához fogott hozzá. az idén 20-25 ilyen berendezést vehetnek át a konzervipari üzemek. a debreceni konzervgyárban a napokban kezdtek meg a fedőlapok gyártását, és ellátják ezekkel a társüzemeket is. ugyancsak itt rendezkednek be nagyméretű konzervdobozok gyártására, ami az exportáru-összetétel bővítését szolgálja. szintén a kivitel fokozása végett békéscsabán és nyíregyházán ugynevezett aszeptikus gyártástechnológiát vezetnek be. az így tartósított termék jobban megőrzi a gyümölcsök, zöltségek tápértékét és ízeit. korszerű zöltségpüréket, dzsemeket állíthatnak elő ily módon. /mti/

00.17 kg/kő/sa jf sn
080284 2713

--

sb0015 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat/

galambkiállítás sashalmon

1984. február 8. - haszongalamb-kiállítást rendez február 11-én és 12-én sashalmon a hmf helyi bizottságának kulturtermeiben a sashalmi, cinkotai, rákosszentmihályi, árpádföldi és mátyásföldi galambászokat tömörítő b-6-os egyesület. a kiállításon az érdeklődők számos érdekességet láthatnak. bemutatják például a hungária-b-6 elnevezésű galamb fajtát, amely a szaporaság és a sulygyarapodás tekintetében felveszi a versenyt külföldi fajtákkal. külön röpdékben mutatják be a budapesti fehér magasszálló nevű galambokat, amelyek kedvelői körében ismertek. a kiállítás színhelye: xvi. kerület veres péter utca 27. szám. megközelíthető az örs vezér tértől a 44-es, a 45-ös és a 46-os autóbusszokkal, valamint hév-vel. /mti/

vir/tr/ká/mz sn

00.18 080284 0779

--

sb0016 4 150 mtib1016

ruházati cikkek férfiaknak

1984. február 8. - a vörös október férfiruhagyár átadta a belkereskedelemnek tavaszi-nyári áru kínálatának első tételét. a melegebb hónapokra a tavalyihoz hasonló mennyiségű férfi öltönyt készítenek, elsősorban klasszikus fazonnal, hagyományos színekben. a statisztika szerint Magyarországon a férfiak általában 4 évenként vásárolnak maguknak új öltönyt. a divathullámok újdonságai helyett így inkább a tartós, a bármikor viselhető, kényelmes, mindig elegáns, szolid vonalvezetésű együtteseket keresik. a vor termékeinek nagyobb része ezeket az igényeket követi, általában sötétszürke, sötétbarna, kék és fekete, egysoros gombolós, keskenyebb hajtókájú, hátul hasított öltönyöket kínálnak. az idei szezonra a mult évinél kevesebb a nadrág-zakó-mellény összeállítás. a tapasztalatok szerint csökken az érdeklődés az ilyen együttesek iránt, s ezek divatja amúgyis mulóban van.

a klasszikus öltönyök mellett színében, fazonjában a legutolsó divatnak megfelelő termékeket is kínálnak a hazai vásárlóknak. ezek az öltönyök szűkebb fazonban, a hagyományostól eltérő méretekben készülnek. a zakó karcsúsított, csipőre feszül, s a nadrág is szűkebb, keskenyebb. a kabát egysoros, kétgombos. színeik a hagyományos öltönyökénél világosabbak, kedvelt a szürke és a bézs, s divat az apró, sűrűn csikozott minta.

mind többen keresik az üzletekben a szülő nadrágokat. a fiatalok többsége ezekhez a zakó helyett szívesebben visel pulóvert, s ez az együttes akkor mutatós, ha a nadrág feszül. ezért számukra a megszokottól eltérő, új mérettáblázat szerint készítik a pantallókat. a nadrágok szűkebbek lettek ugyan, de kényelmesebbek. a vor új pantallóinak árusítását próbaképpen a skálában kezdik meg, s forgalmazásukról már tárgyalnak a fer ruházati kereskedelmi vállalattal.

zakókból tavaszra-nyárra alig rendelt a kereskedelem, mert a tapasztalatok szerint a vásárlók csak mérsékelten igénylik ezt. úgy tűnik, nálunk a férfiak kevésbé szeretik váltogatni a különféle nadrágokhoz illő zakókat.

a vor tavaszi-nyári ruházati cikkei nagyjából a közkedvelt, nem gyűrődő poliészter-gyapju keverékű anyagokból készülnek, ezeket szeretik és keresik a vásárlók. termékeik készítéséhez széles körben alkalmazzák az ugynevezett ragasztásos technológiát, amely ma az egyik legkorszerűbb módszer. a ragasztás tartósabb a varrásnál, rugalmasabb, nem pattan el a cérna, s jobb a tartása a szövetnek.

/mti/
be/mi/sl/mz sn
00.19 080284 2460

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

több konfekcionált függöny és terítő győrből

1984. február 8. - több konfekcionált függöny készül az idén a győri gardénia csipkefüggönygyárban, mint az előző években. a magasabb feldolgozottsági fok, ugynevezett ablakkész termékek arányának növelésére a piaci igények készítették a vállalatot. a vásárlók azért kedvelik a beszegett, szélein diszített ablakra való, mert nincs vele egyéb tennivaló, csupán a karnisra kell felszerelni.

a konfekcionáló részleg egyre kevésbé tudott lépést tartani a fokozódó kereslettel, ezért a gyár több termelőszövetkezetet is bevont e munkába. a rábapatonai és a győrszentiváni tsz ügyeskező asszonyai ilyenkor télidőben függönyt varrnak a divatos mintájú gardénia kelmékből. a kapuvári szabóipari szövetkezet dolgozóit is hasonló munkát végeznek ezekben a hetekben. ennek eredményeként svéd, finn és angol partnereknek az idén már kizárólag konfekcionált függönyt szállít a gyár.

a vásárlói igények módosulása a gyár másik termékcsoportját, az asztal- és ágyterítőket is érinti. ahogy a függönyöknél, ugyanúgy a terítőknél is mindinkább a késztermékeket keresik a vevők. a vállalat rugalmasságát, a piaci változásokhoz való alkalmazkodóképességét jelzi, hogy ezen a területen is megteremtették a konfekcionálás feltételeit. /mti/

mzs/sza/s kz sn

00.19 080284 1315

-.-

sb0018 4 130 mtib1018 /közönségszolgálat/

hegedűhangversenyek a zeneakadémián

1984. február 8. - márciusban újabb, négy koncertből álló hangverseny-sorozat kezdődik a zeneakadémián. a négy esten egy-egy hegedűművész ad önálló koncertet. az elsőt, március 2-án ligeti andrás brahms d-moll szonátáját, c-moll scherzóját és h-dur trióját szólaltatja meg falvai sándor zongoraművész és kóó tamás közreműködésével. a második esten keller andrás lép a közönség elé. műsorában bach chacomme, bartók szólószonáta és beethoven kreutzer szonáta című műve szerepel, zongorán közreműködik székely istván.

falvay attila estje lesz a harmadik: előadásában mozart d-dur szonátáját, schubert a-dur trióját, bartók ii. hegedű-zongora-szonátáját és ravel tzigane című alkotását hallhatja a közönség. közreműködik garam zsuzsa zongoraművész. az utolsó hangversenyen szabadi vilmos beethoven a-dur szonátáját, brahms g-dur szonátáját, wieniawski variációk egy eredeti témára című művét, debussy-roques la plus que lente és clair de lune, valamint sarasate: malaguenha és zapateado című alkotását játssza gulyás mártia zongoraművész közreműködésével. /mti/

cs/sa km sn
00.20 080284 1128

--

sb0019 4 150 mtib1019

magyar háztartási gépek sikere párizsban

1984. február 8. - sikeres üzleti tárgyalásokat folytattak a transelektro külkereskedelmi vállalat üzletkötői párizsban.

a hét elején zárult az arts-menagers nemzetközi háztartásigép és felszerelés kiállítás, ahol a vállalat bemutatta a magyar ipar újdonságait. az üzletkötők hazatérve elmondták, hogy a szalonon, amelyen 23 ország félezer cége állított ki, nagy sikere volt az elekthermax beépíthető konyhai sütőinek és tűzhelyeinek, a hajdusági iparművek boylereinek és mosógépeinek, a fegyver- és gázkészülékgyár gáz-vizmelegítőinek és konvektorainak, valamint több ipari szövetkezet elektromos kávéfőzőinek, vasalóinak. az üzleti tárgyalások eredményeként ebben az évben 60 ezer magyar villanyboylert szállít a transelektro franciaországba, s ezzel a teljes francia boylerimportban hazánk lesz a legnagyobb szállító. tárgyalások kezdődtek a philips céggel is luxus kivitelű sütők exportjáról és olcsóbb, egyszerűbb kivitelű gáztűzhelyek kooperációs gyártásáról és értékesítéséről. /mti/

sz/tr/sl/mz sn

00.20 080284 1070

--

sb0020 4 150 mtib1020

utkataszter zalában

1984. február 8. - katasztert készítenek zala megye tanácsi kezelésben levő uthálózatáról. a több mint másfélezer kilométert kitevő belterületi és átkelési szakaszokon mérik fel az utak hosszát, szélességét, nyilvántartásba veszik a vízlevezető árkokat, a gyalogos átkelőket, járdákat, parkolóhelyeket, az utak mentén épült objektumokat, még a közvilágítást is, hogy a sorra kerülő utépitések és korszerűsítés során mindezeket figyelembe vehessék. a közutak felmérésére és feltérképezésére azért van szükség, mert számos olyan létesítmény, köztük ut, átereszt épült, amelyek nincsenek feltüntetve a régi közuti térképeken. a zalai tanácsi kezelésű utak feltérképezése több évig tart. az adatokat számítógépbe táplálják, így aztán bármikor pillanatok alatt megbízható információt kaphatnak egy-egy utszakasz állapotáról. /mti/

tóa/kné/s kz sn
00.21 080284 0876

--

sb0021 4 150 mtib1021

dohányszárító kistermelőknek

1984. február 8. - új, a háztájiban is gazdaságosan használható dohányszárítót terveztek a debreceni dohánykutató intézet szakemberei. a debreceni momál vas- és gumipari szövetkezet ebben az esztendőben harminckettőt el is készít belőle. az új típusú szárítót egy hét alatt fel lehet állítani, s ha a szükség úgy kívánja, könnyűszerrel áttelepíthető más helyre is.

a két méter széles, négy méter hosszúságú fémvázas szárítóban egyszerre 1,5 tonna dohányt lehet elhelyezni. a meleg vízzel fűtött szárító kazánja bármivel - olajjal, fával, szénnel, sőt hulladékokkal is - fűthető. a tapasztalatok szerint a kis tételben szárított dohány jobb minőségű - világosabb színűek a levelek -, mint nagyobb tömeg szárításánál. /mti/

szü/éva/sa kz sn
00.22 080284 0791

--

sb0022 4 150 mtib1022

persó és gerence - újabb lágysajtok

1984. február 8. - újabb lágysajtokkal bővíteti választékát a veszprém megyei tejipari vállalat. az egyikből a persó nevű, nemes penész nélkül érlelt sajt-ujdonságból máris az üzletekben van az első „bemutató”, szállítmány. a másik, a gerence nevű romadur-típusú sajt gyártásának előkészítését most kezdték meg. ez rokonságban van a pálpusztaiával, de annál szolidabb illatú. „megkomponálásában”, csehszlovákiai szakemberek is részt vesznek.

a veszprémi tejipari vállalat négy évvel ezelőtt szakosodott a keresett, de nálunk igen kis választékban kapható lágysajtok gyártására. korszerű gyártósort vásárolt, amely óránként 10 ezer liter tej feldolgozására alkalmas. a gyártás műszaki feltételeinek megteremtésével párhuzamosan egymás után fejlesztették ki a nálunk alig ismert sajt-ujdonságokat, így a már népszerű bakony camembert-et, tihany camembert-et, valamint a séd-briet. ma már ezek hozzák a vállalat nyereségének csaknem a felét, a választékbővítés tehát találkozott a vásárlók igényével és ízlésével. a megrendelők újabb kívánságait is figyelembe veszik a továbbfejlesztés során. így például a két említett ujdonság gyártásán kívül megkezdik a camembert sajtok háromdekas kiscsomagolását is, eleget téve ezzel a malév kérésének is. /mti/

bév/nmé/s kz sn

00.22 080284 1326

--

sb0023 4 130 mtib1023

tapasztalatcsere-rendszer mezőgazdasági fiataloknak

1984. február 8. - a munka melletti ismeretszerzés új, szervezett formájának létrehozásáról döntött legutóbbi ülésén a kisz kb mellett működő testület, a mezőgazdasági fiatalok tanácsa.

a tanács véleménye szerint a korszerű gépek^{nek} és berendezések^{nek} az új eljárások^{nak} és technológiák^{nak} elmiszergazdaságban való elterjesztésére országszerte elegendő tapasztalatcsere-t, konferenciát, találkozót rendeznek, ám ezeken kevés fiatal vesz részt. ezért a testület szükségesnek tartotta olyan, bel- és külföldi tapasztalatcsere-rendszer kialakítását, amely a fiatalokat az itthon is fellelhető, korszerű szakmai ismeretek megismerésére ösztönzi, s ezután lehetőséget ad a külföldi tájékozódásra is.

az „ifjúsági szakmai tapasztalatcsere rendszer”, /isztr/ elnevezésű programban, amelyet első ízben idén hirdetnek meg, azok a harminc - kisz-tagok esetében 35 - évnél fiatalabb szakemberek vehetnek részt, akiknek végzettsége, illetve munkaköre megkívánja szakmai ismereteik bővítését.

az isztr lényege: megyénként 5-10, eredményesen működő bázisgazdaság a kijelölt napokon fogadja az ország minden tájáról érkező fiatal szakembereket, és bemutatják nekik munkájukat. a jelentkezést egy hónappal a látogatás előtt kell eljuttatni a gazdaság kisz-titkárához. a tapasztalatcsere költségeit a résztvevő, illetve küldő gazdaság fedezi. a látogatásról a vendégek igazolást kapnak.

az ismeretszerzés új, szervezett formájának következő lépcsője a külföldi tapasztalatcsere, amelyet a kisz központi bizottsága a mém ifjúsági bizottságával közösen, átlagosan husztagu csoportoknak szervez, meghatározott szakmai témákban. ezeken az utakon azok a fiatalok vehetnek részt, akik korábban legalább két hazai gazdaságot meglátogattak, ismernek egy idegen nyelvet, és munkahelyük javasolja külföldi utazásukat. az ut költségeinek tíz százalékát a mém és a kisz kb fedezi, a fennmaradó részt a fiatal szakember, vagy a küldő gazdaság utalja át a kisz kb-hoz.

a külföldi tapasztalatcsere után minden résztvevő, aki nem saját költségén utazott, köteles olyan tanulmányt, fejlesztési javaslatot készíteni, amely a szakmai ut tapasztalatai alapján segíti saját gazdaságának további munkáját. /mti/

sr/ka/ag/gw
07.56 080284 2270

is

--

sb0024 4 150 mtib1024

tervszerű melioráció hajdu-bihar megyében

1984. február 9. - az év eleje óta szinte megszakítás nélkül dolgoznak a nagyteljesítményű árokásó- és kotrógépek a hajdu-bihar megyei földeskomádi határában; a további meliorációs munkákra készítik elő a táblákat. a megye két tájegységében - a hajdusági agráripari egyesülés taggazdaságaiban és a bihari részen - 3 évvel ezelőtt kezdődött meg a komplex melioráció. az együttesen több, mint egymilliárd forint beruházást igénylő program keretében az elmúlt esztendőben hetvenkilenc kilométer csatornát ástak, illetve mélyítették, harminc kilométer utat hoztak rendbe, a kémiai talajjavítást pedig háromezer hektáron végezték el. a tervezettnél lényegesen nagyobb területen, mintegy háromezer hektáron fektettek le különböző méretű műanyag dréncsöveket.

a belvizek a hajduságban 170 ezer hektárt veszélyeztetnek. volt olyan év, amikor egyidőben 60 ezer hektárt borított belviz. a tavalyi rendkívül aszályos esztendő viszont annak a bizonyosságát adta, hogy nem elegendő a vizet csak elvezetni, mert a víz, amely tavasszal feleslegként jelentkezik, a nyári száraz időszakban hiányozni fog. több gazdaságban ezért - nádudvaron, hajduszoboszlón, komádiban - úgy oldották meg a dréncsövezést, hogy aszály idején az e célra tárolt víz visszavezetésre is alkalmas legyen. e megoldást az idén és a következő esztendőben még kiterjedtebben alkalmazzák. a gazdaságok, a hasznót látva, máris módosították az eredeti programot: a mostani számítások szerint a korábban tervezett 15 ezer hektár helyett 30 ezer hektárt dréncsöveznek a vi. ötéves tervben. az alapanyag - az ötféle méretű műanyagcső - most már korlátlan mennyiségben rendelkezésre áll, mivel a tszker berettyóújfalui telepén több, mint hárommillió métert tudnak évente gyártani, s olcsóbb, mert rövid távolságra kell szállítani a nagy mennyiséget.

a több, mint egymilliárd forintos beruházási program megvalósítása az egész megyében tervszerűen halad. ebben az esztendőben mintegy 180 millió forint értékű munkát végeznek el. az enyhe tél lehetőséget adott a korai kezdésre és előkészítésre.

a három esztendő munkája és terméseredményei egyértelműen igazolják, hogy ebben a térségben valóban szükséges a melioráció. hatására, az érintett gazdaságokban az őszi buza hozama 20-30, a kukoricáé 25-40, a cukorrépáé pedig csaknem 30 százalékkal növekedett. /mti/

szü/éva/kz/gw sn
08.35 080284 2402

--

sb0025 4 150 mtib1025

uj ekék mosonmagyaróvárról

1984. február 8. - új, nagyteljesítményű ekék sorozatgyártását kezdik meg az év első negyedében a győri rába magyar vagon- és gépgyár mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárában. rába traktorokra, továbbá zetor 160-as és a t-150-es traktorokra egyaránt felszerelhetők lesznek.

a rába gyár az új ekék gyártási licencét és technológiáját egy amerikai partnerétől, az ihc cégtől vásárolta. műszaki érdekességük, hogy az egyes ekefejek fogásszélességét a traktor vezetőfülkéjéből hidraulikus uton lehet változtatni. a traktor vonóképessége ezáltal maximálisan kihasználható, s növekszik a szántási teljesítmény. az öt, illetve hat vasú ekék munkaszélessége 213 és 353 centiméter között állítható, a talajviszonyoknak megfelelően. a traktor vezetője a szántási mélységet is állítani tudja, egészen 30 centiméter mélységig. /mti/

cser/sza/kz/gw sn
08.46 080284 0893

--

sb0026 4 150 mtib1026

készül a magyar takarmánykódex

1984. február 8. - rövidesen elkészül az első magyar takarmánykódex, amely egységes keretbe, rendszerbe foglalja a növénytermesztéssel, állattenyésztéssel foglalkozó elméleti kutatók és gyakorlati szakemberek számára nélkülözhetetlen takarmányozási tudnivalókat. a kódex az érvényes szabványokkal összhangban tartalmazza a takarmányok és a takarmány-alapanyagok minőségi előírásait. meghatározza, milyen arányban keverhetők az állatok táplálékába a kiegészítők, különféle adalékok.

a kötet állatfajok és korcsoportok szerint taglalja, milyen mennyiségű és minőségű takarmányra van szükségük a szarvasmarhák, sertéseknek, juhoknak, baromfiaknak, nyulaknak.

a kódex tartalmazza a takarmányok előállítására és forgalmazására vonatkozó jogszabályokat is. /mti/

mg/tr/sl/gw sn

08.52 080284 0836

08

--

bel

- 20 -

1984.02.08.

sb0027 4 130 mtib1027

72 új lakás sajszentpéteren

1984. február 8. - hetvenkét család költözik új lakásba ezekben a napokban sajszentpéteren. borsod megye e bányászatáról és üveggyáráról ismert településén ezzel együtt több mint félezer család jutott néhány éven belül új otthonhoz. a nagyszabású lakásépítéssel részben a régi bányász- és üveggyári kolóniák öreg lakásait számolták fel, részben pedig az új jogosultak, elsősorban fiatal házaspárok igényeit elégítették ki. a most elkészült hetvenkét lakásból negyvenhárom régi, szanálásra ítélt épületekből kiköltöző üveggyári dolgozóknak ad otthont, 29-be pedig nagycsaládosok és fiatal házaspárok költöznek be. az egyik új tanácsi bérlakás földszintjén több bolt és szolgáltató műhely nyílik augusztus elején.

a gyors ütemben fejlődő sajszentpéteren ebben az évben még további százhat tanácsi bér- és otp-lakás átadásával számolnak, s a terv szerint el kell készülnie^{ny} négyezerötven négyzetméter alapterületű abc-áruházaknak is. /mti/

bas/tné/kt/gw sn
09.22 080284 0998

--

sb0028 4 150 mtib1028

új pavilon az intaházi gyógyintézetben

1984. február 8. - újabb pavilon épül a vas megyei tanács intaházai pszichiátriai és rehabilitációs intézetében. a harminckét betegágyas pavilon a tervek szerint még ebben a félévben elkészül. a régi és az új épületet folyosóval kötik össze, e folyosót eleve úgy tervezték, hogy alkalmas legyen a látogatók kulturált fogadására. /mti/

Lér/kz/gw sn
09.28 080284 0403

--

bel

- 21 -

1984.02.08.

sb0029 4 160 mtib1029

derült idő, száraz utak

1984. február 8. - az utinform tájékoztatása szerint szerdán a reggeli órákban az országban általában derült volt az ég, a hőmérséklet -1, -5 fok között ingadozott. az éjszaka folyamán csapadék nem esett, országszerte jók a látási viszonyok, gyenge északnyugati szél fúj. a főutvonalak burkolata tulnyomórészt száraz, azonban a vízfolyásos helyeken - például veszprém, komárom, somogy, nógrád, borsod és szabolcs megye útjain - a hirtelen lehülés következtében csuszós szakaszok is előfordulnak. a burkolat szőrését és érdesítését folyamatosan végzik. az alsóbbrendű utak, főleg a hegyi szakaszokon, általában csuszósak, és a jégbordák miatt nehezen járhatóak. hóakadály sehol sem nehezíti a közlekedést. /mti/

na/ka/gw sn
09.39 080284 0761

--

sb0030 4 130 mtib1030

halálos gázolás

1984. február 8. - tiltott helyen, figyelmetlenül haladt át a vasuti síneken, a x. kerület kőbánya-kispest máv-állomás területén zöld pál 61 éves gépkocsivezető, ujhartyáni lakos, és egy expresszvonat halálra gázolta. /mti/

na/gw sn
09.45 080284 0265

--

sb0031 1 130 mtib1031

a szerkesztőségek figyelmébe!!!

mai bs0005 mtib1005 sz. tanulmány a hazafias ... /1. rész/
című hírünk 2. bek. 10-11. sorában a szöveg helyesen:

... a tartalmat gazdagító vonással gyarapodott. kivált a ...

x x x

mai bs0006 mtib1006 sz. tanulmány a hazafias ... /2. rész/
című hírünk utolsó bek. 1. sorában a szöveg helyesen:

... nem elfogadható formalizmus ...

mérlegre kell tenni, miként tölti be ...

x x x

mai bs0011 mtib1011 sz. könyvek az időszerű ... /2. rész/
című hírünk 3. sorában a név helyesen:

alstair maclean

/mti/
gw sn
10.12 080284 0725

--

sb0032 4 130 mtib1032

halálos balesetek

1984. február 8. - veszprém megyében, túskevár külterületén kós jános 36 éves gépkocsivezető, gyáli lakos tehergépkocsival halálra gázolta molnár jános 59 éves nyugdíjas, ajkai lakost. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

a debreceni fémfeldolgozó és javító ipari szövetkezet kompresszor-műhelyében tóth gyula 26 éves kőműves, debreceni lakos egy álmennyezet szerelése közben leesett a három méter magas állványról, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeit szakértő bevonásával vizsgálja a rendőrség. /mti/

na/ka/zsu sn
10.16 080284 0698

--

sb0033 4 160 mtib1033

albee-bemutatóra készül a móríc zsigmond színház

1984. február 8. - a fővárosi nemzeti színházzal egyidőben albee-bemutatóra készül a nyiregyházi móríc zsigmond színház. ott is az író hazánkban legismertebb, „nem félünk a farkastól”, című darabját viszik színre. a február 11-i premieren a három felvonásos dráma négy hőst bárány frigyos, szabó tünde, vitai andrás és hartmann teréz alakítja. a darabot kapás dezső jászai-dijas rendezi, meghívott vendégként. a nyiregyházi bemutató lesz egyébként a harmadik alkalom, hogy színre kerül edward albee nagysikerű, a mozivásznon a taylor-burton kettős által megformált alkotása. először - 1967-ben - a madách színház mutatta be, majd több mint egy évtized elmultával a szolnoki szigligeti színház tüzte műsorára. /mti/ Hazánkban

kal/umné/kz/gw sn
10.17 080284 0803

--

sb0034 4 150 mtib1038

sárváron is felszámolják az utolsó cselédlakásokat

1984. február 8. - ebben a tervidőszakban véglegesen felszámolják a volt majori cselédlakásokat sárváron és a város környékén - közölték szerdán sárváron, a városi tanács vb ülésén.

ezek a cselédlakások az állami gazdaság és a tsz kezelésében, illetve tulajdonában vannak, illetve voltak, s a gazdaságok, a tanács segítségével fokozatosan megszüntetik azokat, a lakókat megfelelő lakáshoz juttatják. a tanács 29 család lakásgondját oldotta meg tanácsi, illetve otp-beruházású lakással. az állami gazdaság kedvező hitelfeltételeket nyújt a lakásépítéshez, vásárláshoz, támogatja a munkás lakásépítést, új lakásokat is épít, s ahol erre lehetőség van, korszerűsíti a régi épületeket. a tsz valamennyi cselédlakását felszámolta már. az állami gazdaságban az egyik régi, hét lakásos épület műemléki védelmet élvez. ezt az emeletes lakóépületet felújítják, átalakítják.

a tanácskozáson a cselédlakások teljes felszámolására feladattervet fogadtak el. /mti/

Lér/ká/zsu sn
11.05 080284 1046

as

--

sb0035 4 180 mtib1041

árad a duna szigetköznél

1984. február 8. - gyors áradás kezdődött a duna szigetközi szakaszán. kedd reggeltől szerda reggelig valamivel több mint egy métert emelkedett a vízszint, és az áradás folytatódik. a duna alpesi vízgyűjtő-területén bekövetkezett esőzések és hóolvadások okozták a vízállás gyors emelkedését, amely árvízvédelmi szempontból nem okoz gondot. haszna azonban van, mert hatására eltűntek a gázlók és ismét zavartalanra válik a hajózás, a vontatóhajóknak nem kell rakománykorlátozással vontatniuk uszályaikat.

a szigetköznél a nagyobb duna-ágakban is emelkedett a vízszint. az ott kitermelt fát elszállító kisebb hajók ismét bejuthatnak ezekbe a folyóágakba. a fát víziuton a győri kikötőbe szállítják, ahol nagyobb uszályokba és vasuti vagonokba rakják.

a kisalföld többi folyóján a rábán, a marcalon, az ikván, a lajtán is kisebb árhullámok alakulnak ki. mindez kedvező hatással van a talajvíz-háztartásra, a talajvízszint is emelkedik, s ennek a mező-, a rét- és az erdőgazdálkodás látja hasznát. /mti/

cser/sza/ká/gw sn
11.25 080284 1071

--

sb0036 4 160 mtib1044 /közönségszolgálat/

elmarad a bemutató

1984. február 8. - a józsef attila színház igazgatósága közli, hogy szemes mari betegsége miatt február 11-én, szombaton noel coward magánélet című darabjának bemutatója elmarad, helyette slade váratlan találkozások című színműve kerül színre. február 17-én tartanak előadást, 20-án és 29-én pedig „magánélet”, helyett szintén a „váratlan találkozások”, játsszák.

a magánélet bemutatójának új időpontja: március 24. /mti/

i cs/ag/zsu sn
11.51 080284 0482

--

sb0037 4 150 mtib1045

sikeres magyar szabadalmak /1.rész/

1984. február 8. - az országos találmányi hivatal kimutatása szerint az 1983-ban tett szabadalmi bejelentések száma közel kétszerese volt az 1977. évinek, és ezen belül is jelentősen nőtt a hazai találmányok aránya. az utóbbi években különösen a mezőgazdaságban terjednek az új, hatékonyabb technikai, technológiai eljárások, s közülük több világszerte elismert szabadalom lett. ugyancsak az utóbbi években ugrásszerűen megnőtt az anyag- és energiatakarékos megoldások száma. az ilyen jellegű újítások, találmányok a népgazdaságnak szinte valamennyi ágazatából folyamatosan érkeznek. növekszik a hulladékfelhasználást előmozdító és a környezetszennyezést mérséklő új eljárások aránya is. különösen az élővizek, valamint az ipari és háztartási szennyvizek tisztítása kapcsán merült fel sok új ötlet az utóbbi években. fokozódott az aprócikkek, főként a hiánycikkek számító, vagy csak külföldről beszerezhető kisgépek hazai előállítását célzó újítási tevékenység.

a sikeres mezőgazdasági szabadalmak közé tartozik a törőcsik-féle műtrágyázási eljárás. az új módszer lényege, hogy a foszfor- és kálium-műtrágyákhoz olyan adalékanyagot kevernek, mely nem engedi, hogy a műtrágya hatóanyagai a növény helyett a talajba épüljenek be, és ezzel elveszenek. a növények az adalék révén a műtrágyát ugyszólván teljes egészében felvehetik, a hatóanyagvesztés minimálisra csökken, s így mintegy 10-30 százalékkal kevesebb műtrágyára van szükség. tavaly az alföldön 21 mezőgazdasági üzemben csaknem 22 ezer hektárnyi földterületen hasznosították az adalékos műtrágyázási technológiát. ezen a területen a rendkívül aszályos időjárás ellenére is buzából mintegy 14 százalékos terméstartalmat értek el. /folyt. köv./

igy/ka/zsu
11.56 080284 1772

as

--

sb0038 4 150 mtib1046

sikeres magyar .../2.rész/

a töki egyetértés tsz-ben például 8.2 mázsa, az abádszalóki lenin tsz-ben majdnem hét mázsa, a tóalmási lenin közös gazdaságban 6.8 mázsa volt a hektáronkénti terméstiöbblet. az elképzelések szerint az idei szezonban szolnok, pest, békés és csongrád megye területén már körülbelül 100 ezer hektáron alkalmazzák az új gazdaságos műtrágyázási eljárást, amely iránt külföldön is - például hollandiában, csehszlovákiában és jugoszláviában - nagy az érdeklődés.

a környezetvédelem szolgálatában már több mint tíz vállalatnál alkalmazzák azt az új, korszerű vitzisztító rendszert, amelyet gyulavári imre mérnök találmánya alapján a novex segítségével fejlesztettek ki. a találmány alkalmazásával /különlegesen kiképzett ferde műanyag csővezetékrendszeren keresztül áramoltatják a szennyvizet/ lényegesen meggyorsítható a vitzisztítás. a rendszer különös előnye, hogy nemcsak az új létesítményeknél alkalmazható, hanem beépítésével a meglévő telepek kapacitása is növelhető. jó példa erre a mohácsi ivóvitzisztító mű, ahol mintegy tízezer köbméterrel bővítették a vitzisztító kapacitást úgy, hogy a beruházást igen rövid idő, 14-15 nap alatt végezték el. a találmány nemcsak magyarországon aratott sikert, hanem külföldön is érdeklődnek iránta. az nszk-ban - kísérleti jelleggel - már működik egy magyar vitzisztító rendszer.

új termelési megoldásokra jó példa az ugynevezett lőtthbetonos eljárás. a különleges betontechnológiai találmány - amely a központi bányászati fejlesztési intézet, az iparterv és a dorogi szénbánya közös fejlesztésének eredménye - nagy nyomással juttatja a betont a betonvas-szerkezetbe, nagy húzó- és hajlító szilárdságot biztosítva és jelentősen csökkentve a cement-felhasználást.

a bányavágatok, alagutak, hidak, gátak, épületszerkezetek, mélyépítési létesítmények építéséhez használható technológia 20-40 százalékos költségmegtakarítással jár. hazánkban a közelmúltban a lőtthbetonos eljárást alkalmazták az oroszországi szénbányáknál és a piliscsabai vasuti ~~építésben~~ alagut, továbbá ezzel az eljárással végezték az inotai hűtőtorony rekonstrukcióját. ugyancsak az új technológia segítségével alakították ki a lepencei fürdő szabadon álló, nagy fesztávolságú betonívét is. a találmány külföldi sikerére jellemző, hogy a ruhr-vidéki walsum-bányaüzem egyik vágatának hosszabb szakaszát a magyar lőtthbetonos eljárással biztosították, franciaországban pedig az ottani alkalmazásra a sobea cég megállapodást kötött a központi bányászati és fejlesztési intézettel, valamint a tesco-val. /mti/

fgy/ka/sl/zsu sn
12.04 080284 2536

--

sb0039 4 180 mtib1047 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. február 8. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán délben:

csapadékosra fordul az idő

dél nyugat- és északkelet-európa időjárását nagy kiterjedésű anticiklon alakítja. ezeken a területeken változóan felhős az ég, számottevő csapadék nem hullik. a kontinens többi részén ciklonok örvénylenek. középpontjával a skandináv-félsziget térségében található alacsony nyomású légköri képződmény áramlási rendszerében időjárási frontok érkeznek nagy sebességgel az atlanti-óceán északnyugati vidékéről a szárazföld középső és délkeleti területei felé. szerdára virradóra száraz levegő árasztotta el a kárpát-medencét, de nyugat felől ismét nedves léghullám közeledik.

hazánkban kedden a nyugati megyékben és a tiszántulon néhány órára kisütött a nap, másutt erősen felhős, illetve borult maradt az ég. napközben csak néhány helyen fordult elő jelentéktelen csapadék. a késő délutáni, esti óráktól viszont északnyugatról gyors mozgású hidegfront érte el az országot. ez többfelé okozott, de többnyire kis mennyiségű csapadékot. eső, havas eső, havazás egyaránt előfordult. a szerda reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csupán az északi határvidéken érte el az 5, 8 mm-t. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet északkeleten 1, 4, másutt 5 és 11 fok között valószínű.

szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 1, -5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az ország nagy részén sütött a nap, de nyugaton ismét megnövekedett a felhőzet. a hőmérséklet 11 órakor 1 és 5 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,3 fok volt, és ez 2,6 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 5 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1001 mb, erősen süllyed.

a duna vízállása budapestnél 166 cm, hőmérséklete 2,8 fok.

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

nyugat felől tovább növekszik a felhőzet. előbb a dunántulon, később másutt is sokfelé várható havazás. a megélénkülő dél nyugati szél fokozatosan északkeletre fordul, időnként megerősödik, emiatt hófúvást okoz. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 1 és -4, északkeleten azonban -4 és -8 fok között. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön -1 és plusz 4 fok között alakul.



várható időjárás budapestén csütörtök reggelig:

délután felhősödés kezdődik. az esti óráktól havazás már valószínű. a szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este -1, holnap hajnalban pedig -3, -4 fok körül valószínű. /mti/ sa
12.36 080284 2583

--

sb0040 4 150 mtib1048

szójatermesztési tanácskozás harkányban

1984. február 8. - tízéves a magyar szójaprogram. 1974-ben kezdődött meg az állatok takarmányozásában, és ujabban az emberi táplálkozásban is fontos szerepet játszó fehérjenövény termelése szántóföldjeinken. napjainkra teljesen meghonosodott az új növényi kultúra, megszilárdult a nagyüzemi termelése, és stabilizálódott a terméshozama. bebizonyosodott tehát, hogy eredményesen lehet szóját termelni hazánkban is.

e fontos fehérjenövény termeléséről országos tanácskozás kezdődött szerdán harkányban. a kétnapos szakmai konferencia munkájában jugoszláv termelők és kutatók is részt vesznek. a szakemberek különös figyelmet szenteltek annak: hogyan viselte el a szója a múlt évi súlyos aszályt, hiszen - mint új növényünk - először „élt át”, ilyen szélsőségesen kedvezőtlen időjárást magyarországon. kiderült, hogy az ugynevezett kapáskultúrák közül a szója károsodott a legkevésbé, szárazságtűrő képessége felülmúlta a kukoricát és a napraforgót is. az aszálykár miatt egyetlen hektárnyit sem kellett kiszántani, szemben más növényekkel, amelyeket valósággal megtizedelt az időjárás, kiváltképpen az alföldi megyékben.

a tanácskozáson bejelentették, hogy az idén tovább bővül - körülbelül egyötödével - a hazai szójaterület, s eléri a 35 ezer hektárt. a termelési kedvet növeli, hogy felemelték a szója árát. bizakodóvá tette a gazdaságokat, hogy tavaly a szárazság ellenére 1,75 tonnát takarítottak be hektáronként, az aszály által kevésbé sújtott területeken pedig változatlanul 2 tonna felett volt az átlagtermés. a szója javára szól az is, hogy jól beilleszthető a vetésváltásba, egyik legjobb előveteménye a búzának, termelése tehát közvetve a gabonaprogram sikerét is szolgálja. s végül energiatakarékos növénynek bizonyult, mivel a termését általában nem kell szárítani, földjeinek megmunkálása pedig kevés gépi erőt igényel.

évente nagy mennyiségű szójadarat hozunk be a tőkés országokból, az itthon megtermelt - tavaly 50 ezer tonna - szójával tehát csökkenthetjük a drága fehérjeimportot, egyúttal biztonságosabbá tehetjük állatállományunk takarmányellátását. mindezeneken túl az utóbbi időben nálunk is megélénkült az érdeklődés a szója humán célú felhasználása iránt, mivel tápértéke közel áll a húshoz, kitűnő izhordozó, könnyen emészthető, s a szójakészítményeket nyugodtan fogyaszthatják a cukorbeteg és lisztérzékeny emberek is. a szigetvári konzervgyár már üzemszerűen készíti a különféle szójatartalmu ételeket. /mti/

igó/bné/sa st ie
13.45 080284 2525

--

sb0041 4 150 mtib1049

az aeroflot sajtótájékoztatója

1984. február 8. - február 9-e az aeroflot napja: - ezen a napon indult meg ugyanis - 61 évvel ezelőtt, 1923-ban - ugyanis ezen a napon indult meg a polgári légitársaság a szovjetunióban. ebből az alkalomból szerdán a szovjet légitársaság budapesti képviselőjén sajtótájékoztatót tartott alekszej jakovlevics kulevov, az aeroflot magyarországi vezérképviselője.

mint elmondotta, az eltelt évtizedek alatt dinamikusan fejlődött a szovjet repülés, az aeroflot gépei ma már a világ 95 országának 118 városába repülnek. a légitársaság rendszeres járatai a szovjetunió területén több ezer várost és nagyobb települést kapcsolnak be a légiforgalomba, az utvonalak hossza meghaladja az 1 millió kilométert. a légitársaság gépei részt vesznek a mezőgazdasági munkálatokban, a légi mentőszolgálatban, az erdőgazdaságok védelmében, a geológiai kutatásokban.

az elmúlt évben 109 millió utast szállítottak az aeroflot gépei, 33 százalékat nemzetközi utvonalon, gyakran nagy távolságokra, távol-kelettől dél-amerikáig. a légiposta-küldemények mennyisége tavaly elérte az 500 ezer tonnát, a légiárúké pedig a 3 millió tonnát. budapest érintésével igen sok szovjet gép repül afrikai és dél-európai országokba, s tavaly óta egy új légijárat is közlekedik budapestén keresztül: a moszkva-buenos aires utvonalon. a tapasztalatok igen kedvezőek, ezért a légitársaság tovább kívánja fejleszteni dél-amerikai légikapcsolatait.

az aeroflot hosszú évek óta együttműködik a szocialista országok légitársaságaival, így a malév-val is. az együttműködés keretében indítottak közös járatokat budapest-szocsi és budapest-szimferopol utvonalon, megteremtve a közvetlen összeköttetést a magyar főváros és a kaukázus, illetve a krim-félsziget között. tervezik új közös járat indítását a budapest-tbiliszi utvonalon is.

az 1984-es év ujdonsága: márciusban az aeroflot moszkvából új járatot indít vallettába - máltai szigetére - budapesten keresztül. a gép budapestről keddi napokon indul máltára, s csütörtökönként jöhetnek visszafelé az utasok. /mti/

mg/mi/sl/zsu ie
13.47 080284 2114

--

sb0042 4 130 mtib1051 /közönségszolgálat/

ügyfélfogadási rend a rendőrségnél

1984. február 8. - a lakossági ügyfélfogadás ideje a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészetén, igazgatásrendészeti osztályán, a kerületi rendőrkapitányságok igazgatásrendészeti osztályain, valamint a dumai vízirendészeti rendőrkapitányságon - a fővárosi tanácsai szervekhez igazodva - 1984. február 13-tól a következőképpen alakul: hétfőn 9-12-ig 13.30-18.30-ig; keddtől-péntekig 8.30-12 óráig. /mti/

mi/ag/zsu ie
13.53 080284 0476

várják az érintetteket

--

sb0043 4 130 mtib1052

új mentőállomás baján

1984. február 8. - szerdán felavatták baja új mentőállomását, amely 21 millió forintos költséggel épült, és a bajai mezőgazdasági kombinát építőrészlege készítette el. az állomásnak tizenhat gépkocsija van. /mti/

Lak/bné/sa az ie
14.29 080284 0268

--

sb0044 4 150 mtib1054

uvaterv - sajtótájékoztató - metrótervezés - külföldre

1984. február 8. - az uvaterv megkezdte eddigi legnagyobb exportmunkáját: tripoli metróhálózatának tervezését. ebből az alkalomból tartott sajtótájékoztatót szerdán skoda lajos, a tervezővállalat igazgatója.

elmondta: a több éves tárgyalások eredményeképpen tavaly októberben írták alá a szerződést a libiai főváros metrójának tervezésére. a város rohamos gazdasági és társadalmi fejlődése korszerű közlekedési hálózatot igényel, ennek gerince lesz a metró, mely a szerződés szerint 20 kilométer hosszúságban mélyvezetésű lesz, 50 kilométeren át pedig a felszínen halad. az állomások egy kilométerenként követik egymást. a metróüzemet három járműtelep szolgálja ki. a tervezési munka során elsőként a tanulmány-, majd hat ütemben a kiviteli terveket készítik el az uvaterv szakemberei. a munkához tartozik egyebek között a városrendezési, közlekedésfejlesztési, forgalmi és más alapadatok összegyűjtése, elemzése és értékelése, valamint a mérnökgeológiai, geodéziai feladatok elkészítése, az állomások, alagutak, aluljárók, hidak szerkezeti és építészeti megtervezése, továbbá a létesítmény gazdasági értékelése. az átfogó tanulmánytervet, melynek elkészítésénél a vállalat hasznosíthatja több évtizedes metrótervezési tapasztalatait, 15 hónapon belül kell benyújtani. a szerződés összege csaknem 28 millió dollár, a munka teljes időtartama 66 hónap. a metró építését 1986-ban kezdik meg.

az igazgató szólt arról is, hogy az uvaterv-nek nem ez lesz az első munkája az afrikai országban. a vállalat egyik kiemelkedő sikerének számít a libiát és tunéziát összekötő 500 kilométeres vasutvonal és a hozzá kapcsolódó létesítmények megtervezése. ezt a megbízást 1975-ben nemzetközi pályázaton nyerték el. a magyar



tervezők készítettek az állomások gépészeti, szellőzési, vízellátási, csatornázási, valamint a teljes vonal biztosítóberendezéseinek terveit is. a tervek benyújtását követően ugyancsak nemzetközi mezőnyben nyerte el az úvaterv a vonal libiai 170 kilométeres szakaszának építési művezetését. /mti/

bi/mi/s bam ie

15.11 080284 2105

--

sb0045 4 180 mtib1055 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1984. február 8. - vízcsőtörés miatt lezárták az i. kerületben az attila és a roham utca kereszteződésénél a moszkva tér felé vezető jobboldali külső sávot.

autóbusz helyettesíti február 10-én éjjel 0.50-től hajnali 4 óráig a 28-as éjszakai villamost az éles saroki kitérőtől az új köztemetőnél lévő végállomásig. ugyancsak autóbuszra kell szállniuk február 10-én 23.40-től hajnali 4 óráig a 47-es éjszakai villamosok utasainak a vonal teljes hosszában. villamospótló autóbuszjárat közlekedik 21.40-től reggel 4-ig a 49-es és a 49-es éjszakai villamosok helyett is, a kelemföldi kocsiszintől az etele téri végállomásig. /mti/

jk/ig bc ie

15.16 080284 0680

--

sb0046 4 130 mtib1057

a magyar uttörők szövetsége országos tanácsának ülése /1. rész/

1984. február 8. - szerdán, a kisz kb székházában ülést tartott a magyar uttörők szövetségének országos tanácsa. a testület megvitatta az uttörőcsapatok középtávu tervező munkájához, tevékenységrendszerük fejlesztéséhez készült ajánlást, és elfogadta az 1984-85. uttörőév irányelveit.

az uttörővezetők tavaly decemberben miskolcon rendezett viii. országos konferenciáján - a gyermekek mozgalmi munkájának tapasztalatai alapján - megerősítették, hogy szükség van az uttörőcsapatok tevékenységének középtávu tervezésére. e tevékenységhez ad segítséget az országos tanács ülésén elfogadott ajánlás, amely felhívja a figyelmet a tervezéskor figyelembe veendő legfontosabb szempontokra. így például javasolja, hogy a csapatvezetőségek építsenek az adott uttörőcsapat jó hagyományaira, szokásaira, a gyerekek életkori sajátosságaira, az uttörőcsapatot alkotó közösség fejlettségi színvonalára, az otthont adó intézmény anyagi, tárgyi és személyi feltételeire, s a környezetben működő intézmények, szervezetek nyújtotta lehetőségekre. ugyancsak hasznos, ha ismerik és figyelembe veszik a tervezők a gyerekek egyéni tulajdonságait, képességeit, családi körülményeiket, szokásaikat, a közösségben kialakult sajátos viszonyokat, baráti kapcsolatokat. az ot javasolja, hogy az elkövetkező időszakban mindenütt fordítanak fokozott figyelmet a hátrányos helyzetű, a veszélyeztetett gyermekekre, valamint a kiemelkedő képességűekre, s igyekezzenek hasznos, örömteli elfoglaltságot jelentő feladatokat adni az uttörőcsapatok tagjainak.

a testület ülésén elfogadott ajánlás - a korábbi hasonló dokumentumoktól eltérően - az uttörőkorosztályon belül is megkülönböztet életkori szakaszokat, s ennek megfelelően tesz javaslatot a 6-9, a 10-12 és a 13-14 évesek mozgalmi munkájának irányaira, a sajátosságokat figyelembe vevő formai vonásokra. az ajánlás kitér az uttörőcsapatok munkaprogramjának végrehajtását ösztönző és értékelő próbák rendszerére és az értékelés fő szempontjaira is. hangsúlyozza, hogy az értékelés és az elismerés fő szempontja csak a gyermekek munkája, valamint adottságaik, képességeik, készségeik, körülményeik figyelembe vétele lehet, s ki kell zárni a számszerűséget, a pontozást, az adminisztrációt, a bürokráciát.

az 1984-85. uttörőév irányelveiben az országos tanács arra szólítja fel az uttörőcsapatokat, uttörőközösségeket, hogy folyamatos munkával törekedjenek a csapatélet jól bevált formáinak megőrzésére, bővítésére, lakóhelyük hagyományainak ápolására.

/folyt. köv./ sr/ka/mz
15.22 080284 2585

--

sb0047 4 150 mtib1058 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. február 8. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	6
london	7
osló	1
stockholm	0
helsinki	-1
berlin	3
varsó	3
leningrád	-4
moszkva	-9
kijev	-3
prága	3
bécs	3
róma	14
madrid	14
belgrád	6
bukarest	6
szófia	8
athén	14 fok.

/mti/
fgy/ig jf ie
15.25 080284 0886

--

sb0048 4 130 mtib1059

a magyar uttorok ... /2. rész/

rendszeressé, hagyományossá váló megmozdulásokkal, nemes hétköznapi tettekkel köszöntsék hazánk felszabadulása és a fasizmus felett aratott győzelem 40. évfordulóját.

az új uttorév első szakasza 1984. szeptember 23-tól 1985. április 4-ig tart majd ebben az időszakban - a csapatmunka részeként - a piros nyakkendősök részt vesznek lakóhelyük társadalmi

eseményein, településük felszabadulásának évfordulóján üdvözlük a szabadság battonyáról nemesmedvesre tartó lángját. az uttorév második szakaszában - 1985. április 5-től augusztus 31-ig - az uttoroközösségek felkészülnek az 1985 nyarán moszkvában megrendezendő xii. világifjusági és diáktalálkozót köszöntő, s annak eszméjét hordozó gyermeknapi vit-majálisra. /mti/

sr/ka/ag/mz ie
15.25 080284 0788

--

sb0049 4 150 mtib1060 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. február 8. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

felszakadozik a felhőzet és már kevesebb helyen várható havazás. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0, 5, pénteken hajnalban 0, -5 fok között.

csehszlovákia:

felszakadozik a felhőzet, szórványosan várható havazás. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0, 5, pénteken hajnalban -1, -6 fok között alakul.

szovjetunió:

megnövekszik a felhőzet és havazás várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután -1, 4, pénteken hajnalban 0, -5 fok között alakul.

románia:

megnövekszik a felhőzet és havazás várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 1, 6, pénteken hajnalban 0, -5 fok között alakul.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult lesz az ég, havazás várható. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 1, 6, pénteken hajnalban 0, -5 fok között alakul. /mti/

fgy/ig jf ie
15.32 080284 1056

--

sb0050 4 150 mtib1061

tájékoztató a brnoi vásárokról

1984. február 8. - az idei brnoi vásárok programjáról tájékoztatták az újságírókat szerdán csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi osztályán.

a brnoi vásári és kiállítási idény négy szakosított nemzetközi kiállítással február 22-én nyílik meg. április 11. és 17. között tartják a nemzetközi tavaszi vásárt, amelynek része lesz a sportcikkeket és turistafelszereléseket felvonultató insport kiállítás, továbbá a hagyományos intermóda divatverseny. a 26. őszi nemzetközi gépipari vásárt szeptember 12-e és 19-e között rendezik; kiemelt témája lesz az építőipari gépesítés. az érdeklődők mindenképp földmunkagépeket, beton- és habarcskeverőket, emelőgépeket, speciális utépitő gépeket, építőanyagszállító-berendezéseket, valamint az ezekhez szükséges diagnosztizáló műszereket tekinthetik meg a kiállításon. a brnoi vásár szervezői az idén a magyar vállalatok részéről nagy érdeklődésre számítanak; ezt jelzi egyebek között az is, hogy az előzetes jelentkezések szerint a tavaszi vásáron csaknem kétszer annyi helyet igényelnek a magyar kiállítók, mint az elmúlt évben. a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok bővítését jól segítik a brnoi vásárok és kiállítások. a fogyasztási cikkek tavaszi vásárán több mint 200 négyzetmétert foglalt el a magyar kiállítás, ahol egyebek között műbort, játékokat, kozmetikumokat, felső- és alsóruházati termékeket, kötöttáru láthattak az érdeklődők. az őszi gépipari vásáron 19 magyar külkereskedelmi vállalat képviselte hazánkat, másfélezer négyzetméteren. /mti/

bi/mi/mz ie
15.50 080284 1593

a legjobb kiállított termékeket aranyéremmel tüntetik ki.

--

sb0051 4 150 mtib1062

veress péter sajtótájékoztatója /1. rész/

1984. február 8. - az 1984-es évben is elsődleges népgazdasági feladatunk a nemzetközi fizetőképesség megőrzése, a külgazdasági egyensúly megszilárdítása - mondotta veress péter, külkereskedelmi miniszter a parlamentben tartott szerdai sajtóértekezleten. az 1983. évi külkereskedelmi feladatok teljesítését értékelve kiemelte: az öt évvel ezelőtt megfogalmazott gazdaságpolitikai irányvonalat követve a külkereskedelmi áruforgalomban az 1978-as több mint egymilliárd dolláros behozatali többlettel szemben 1983-ban már második éve számottevő kiviteli többletet értünk el. a konvertibilis elszámolásu



külkereskedelmi kapcsolatainknál ez elsősorban az import szinten tartásából adódott, míg a rubel elszámoláshoz kivitelünk a tervezettnél 2.4 százalékkal magasabb volt 5 százalékos behozatali többlet mellett.

a miniszter megállapította, hogy a cserearány-romlás továbbra is súlyos gond: 1983-ban ugyanazon importált terméktömegért csaknem 5 milliárd forinttal több magyar árut kellett kivinni, mint egy évvel korábban. ennek oka elsősorban az, hogy az általunk exportált termékek jelentős hányadánál 1983-ban nagymértékű áresés következett be. az árcsökkenés legerőteljesebben élelmiszer-gazdasági exportcikkeket sújtotta. kedvezőtlen jelenség, hogy tavaly a korábbinál is egyenlőtlenebb volt az exportkiszállítás, a hazai kivitelnek mintegy 18 százaléka maradt az utolsó hónapra.

a miniszter a továbbiakban felvázolta az idei legfontosabb feladatokat. mindenképp az egyenlőtlenebb exporttermelés és kiszállítás szükségességére hívta fel a figyelmet, egyúttal hangsúlyozva a jobb minőségű munka fontosságát. kiemelt feladatként említette a rubel elszámoláshoz exportfeladatok maradéktalan teljesítését. a tervek szerint idén a kgst-országokkal a külkereskedelmi forgalomunk összességében 1,4 százalékkal növekszik majd. a próbát jelent, mert nemcsak az idei árucseréforalmi-megállapodásoknak kell eleget tennünk, hanem a tavalyról visszamaradt szállításainkat is feltétlenül teljesíteni kell. ennek kapcsán az 1984-es terv a rubel elszámoláshoz forgalomban azzal számol, hogy a kivitel 7-8 százalékos növekedése mellett az import a tavalyi szinten marad. különösen nagy a jelentősége a szovjet-magyar árucseréforalomnak, mely a rubel elszámoláshoz forgalomból 60 százalékkal, a teljes magyar külkereskedelemből pedig 34 százalékkal részesedik. mind a szovjetunióval, mind a többi európai kgst-országgal már 1983-ban lezárultak az árucseréforalmi tárgyalások és - a korábbi évek gyakorlatánál sokkal hamarabb - decemberben aláírták a jegyzőkönyveket is. /folyt. köv./

fgy/mi/s - 1 nagy

16.31 080284 2649



--

sb0052 4 150 mtib1063

veress péter sajtótájékoztatója /2. rész/

mindez megfelelő lehetőséget teremt a vállalatoknak, gazdálkodó szervezeteknek a vállalt feladatok időbeni teljesítésére. A konvertibilis elszámolási forgalomban 1984-ben fontos cél a 700-800 millió dolláros kiviteli többlet teljesítése. a tervezet szerint mindezt az export 5 százalékos növelésével, és az import 1983. évi szinten tartásával kell elérni. a külkereskedelem feladatait növeli, hogy a piaci bizonytalanságok - mindenekelőtt a fejlődő országok egyre kedvezőtlenebb fizetési pozíciója - miatt fokozottabban kell az alternatív piaci lehetőségeket keresni. ez feltételezi a világgazdaságban végbe menő folyamatok korábbiaknál jobb, naprakészebb követését, valamint az áraknak lehetőség szerint előnyösebb - cserearányjavító - kialakítását. a miniszter hangsúlyozta, hogy - a korábbi évekhez hasonlóan - kedvezőbb gazdasági feltételekkel sem a fejlődő országok piacán, sem pedig a fejlett tőkés országok vonatkozásában nem lehet számolni. elmondta, hogy az eredményesebb külkereskedelmi tevékenység érdekében elengedhetetlen a külkereskedelem szervezetének a változó világgazdasági, külső piaci körülményekhez igazodó fejlesztése. a folyamatosan romló külpiaci feltételek a korábbinál sokkal aktívabb piaci munkát igényelnek a vállalatoktól is. jelenleg külkereskedelmi jog gyakorlására 215 állami és szövetkezeti, gazdálkodó egység jogosult. a külkereskedelmi tevékenységet folytató vállalatok közül 46 az ugynevezett szakkülkereskedelmi - áruforgalmi, képviselői és szolgálati teendőket ellátó - vállalat. a többi olyan termelő cég, mely önálló jog alapján értékesíti saját termékeit a külpiacon. 1983-ban 29 vállalat kezdte meg önálló külkereskedelmi tevékenységét, 1984. január 1-től pedig újabb 24 kapta meg a külkereskedelmi jogot. /mti/

fgy/mi/s bam hgy

16.35 080284 1822



--

sb0053 4 160 mtib1064 /közönségszolgálat/

új kiállítások

1984. február 8. - „a szín a brit festészetben,, címmel tárlat nyílik február 17-én az ernst muzeumban. az 1977-ben összeállított vándorkiállítás összefoglalóját adja a hetvenes évek brit festészetének.

ugyanezen a napon nyitják meg a műcsarnokban a derkovits-ösztöndijas művészek beszámoló kiállítását. az immár hagyományossá vált tárlat áttekintést ad arról, mi készül a harmincöt év alatti festők, szobrászok műtermeiben. /mti/

jk/bc/mz hgy
16.41 080284 0481

--

sb0054 4 150 mtib1065

a mém és baranya tervegyeztetése

1984. február 8. - baranya mezőgazdasága egymillió tonna gabona megtermelését vállalta 1984-re - jelentették be a mém és a megye vezetőinek szerdai tervegyeztető tárgyalásán pécsen. a területi arányát messze meghaladó mértékben járul hozzá ily módon a gabonaprogram sikeréhez, az ideai országos célkitűzés - a 15 millió tonnás termés - teljesítéséhez. a korábbi években 600-700 ezer tonna gabonát takarítottak be a baranyai gazdaságok, tavaly viszont már megközelítették az egymillió szintet, noha az aszály a mecsek vidékén is éreztette hatását. a buza átlagtermése országosan a legmagasabb, a kukoricáé pedig a második legjobb volt baranyában, ezzel az egyik legfontosabb gabonatermő megyénkké vált.

a baranyai vezetők arról adtak tájékoztatást, hogy az idén 154 ezer hektáron termelnek a gazdaságok kukoricát, búzát, árpát és zabot, s a tervezett hozamok alapján egymillió tonnát meghaladó termésmennyiségre számítanak. a biológiai alapok kedvezők, tovább fejlődött a termelés technológiai és technikai színvonala is. végre fordulat történt az időjárásban: kiadós havazások, esők áztatták meg a földeket a mecsek vidékén, aminek az ősszel elvetett kalászosok állapotának javulása köszönhető. a baranyai szakemberek aggodalmukat fejezték ki amiatt, hogy a gabonatermeléshez szükséges műtrágyákat késve vagy hiányosan kapják meg a gazdaságok. a minisztérium vezetői



erre válaszol^{va}/elmondták: a gyárak ígéretet tettek arra, hogy az első negyedévben esedékes műtrágyamennyiséget időben átadják a mezőgazdaságnak, és így a kalászosok tavaszi fejtrágyázását el tudják végezni a gazdaságok. /mti/

igó/bné/s az hgy

16.50 080284 1668

--

sb0055 4 180 mtib1066

bányásztemetés komlón

1984. február 8. - a mecseki bányászváros temetőjében szerdán kísérték utolsó útjára a múlt heti sujtólegrobbanás két komlói áldozatát. cseri lajos negyvennyolc éves vágár és jurinics jános ötvenkét éves aknász koporsója előtt munkatársaik és kossuth bányauzem vezetői álltak diszórséget. a mecseki szénbányák dolgozói és vezetői nevében a ravatalnál budaházi györgy körletvezető, a síroknál fincza józsef, a kossuth bánya i. szenes körletének párttitkára vett végső bucsut a hősi halált halt bányászoktól. /mti/

kász/bné/s az hgy

16.54 080284 0571

--

sb0056 4 130 mtib1067

a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport ülése

1984. február 8. - szerdán debrecenben a kossuth lajos tudományegyetemen tartotta ülését a hajdu-bihar megyei képviselőcsoport. a tanácskozáson a megye közoktatásáról és hét felsőoktatási intézményének hosszútávú fejlesztési terveiről a megyei tanács illetékesei s az egyetemek és főiskolák vezetői számoltak be a képviselőknek. részt vett és felszólalt a tanácskozáson köpeczi béla művelődési miniszter; tájékoztatót adott a közép- és felsőfoku oktatás fejlesztésének tennivalóiról, s felhívta a figyelmet az országrész felsőoktatási intézményeinek együttműködésében rejlő lehetőségekre. /mti/

szü/ig az hgy

16.56 080284 0669

--

sb0057 4 160 mtib1068

alföldi tájak, emberek - fotókiállítás szolnokon

1984. február 8. - alföldi tájak, emberek címmel szerdán fotókiállítás nyílt szolnokon a helyőrségi művelődési otthonban. a tárlatot a törökszentmiklósi városi művelődési központ által meghirdetett országos fotópályázat anyagából állították össze. a megyeszékhelyi bemutatón harminchét fotós több mint hetven műve látható. az alkotások bepillantást nyújtanak a látogatóknak a falun élő emberek mindennapi életébe, a ma már egyre ritkábban üzött hagyományos mesterségek fortélyaiba, képet adnak az alföldi táj természeti szépségeiről.

a fotókiállítás február 16-ig tekinthető meg. /mti/

laz/kné/s az hgy

17.07 080284 0676

--

sb0058 4 160 mtib1069

móra ferencre emlékeztek kiskunfélegyházán

1984. február 8. - móra ferencre emlékeztek szerdán kiskunfélegyházán, az író halálának 50. évfordulója alkalmából. a róla elnevezett általános iskola nevelőtestülete és tanulói emléktáblával jelölték meg a város szülőtteinek egykori iskoláját. a tábla avatásánál péter lászló irodalomtörténész mondott beszédet, majd a művelődési központban „móra ferenc, a nyelvész”, címmel tartott előadást. a város, valamint az író nevét viselő intézmények képviselői szerdán reggel a szegedi köztemetőben megkoszorúzták móra ferenc sírját, délután pedig a félegyházi daru utca elején álló szobránál helyezték el a tisztelet és a kegyelet virágait. /mti/

lak/bné/ká/mz hgy

17.08 080284 0721

M

--

sb0059 4 180 mtib1070 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. február 8. - az országos meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

tulnyomóan borult idő, havazással

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

eleinte - átmenetileg - kissé csökken a felhőzet, majd délnyugat felől fokozatosan országszerte beborul az idő. sokfelé várható havazás. az élénk, időnként erős északi szél helyenként hófúvást okoz. a hőmérséklet kora délután -1 és 4 fok között valószínű. /mti/

ig hgy

17.17 080284 0554

--

sb0060 4 160 mtib2001

szabolcs-szatmár megye bemutatkozik kecskeméten

1984. február 8. - szabolcs-szatmár megyei hetek kezdődtek szerdán a kecskeméti erdei ferenc művelődési központban. a megyéket bemutató sorozatban korábban baranya, hajdu-bihar és szolnok megyével ismerkedhettek a kecskemétiak. a szabolcs-szatmári hetek alkalmából kiállítás nyílt a nyiregyházi megyei és városi művelődési központ népművészeti stúdiójának, valamint a városi fotoklub tagjainak alkotásaiból. a nyiregyházi festők, grafikusok és szobrászok kiállítását a kiskunfélegyházi mőra ferenc művelődési központban láthatja a közönség. két alkalommal, február 25-én és 26-án, tiszakécskén illetve kecskeméten mutatkozik be az 1948-ban alakult /mti/

lak/bné/ká/mz hgy

17.22 080284 0738

mesekert bábegyűttes.

--

MK

sb0061 4 130 mtib2003

kiszések az ipar céljaiért

1984. február 8. - szerdán az ipari minisztériumban megbeszélést tartott kapolyi lászló ipari miniszter és szórádi sándor, a kisz központi bizottságának titkára. a tanácskozásról szórádi sándor az mti munkatársának elmondotta:

- a találkozó célja az volt, hogy a jelenlegi gazdasági helyzet tükrében áttekintsük a tárca vezetése mely területeken és miben számít a fiatalok, a kisz támogatására, s milyen segítséget adhat a kisz kb az ipar előtt álló feladatok megvalósításához.

- a miniszter kérésére vállaltuk, hogy alágazati szakmai találkozók szervezésével járulunk hozzá a bányászatban, a kohászatban és az elektronika területén dolgozó fiatalok egységes szemléletének kialakításához. e fórumokon elsősorban a munka- és a technológiai fegyelemről, a munkavédelemről lenne szó. az is felmerült a megbeszélésen, hogy a kisz ösztönzésére a vállalatok fiatal szakemberei hozzanak létre munkacsoportokat, amelyek feltárják egy-egy technológiai folyamat szűk keresztmetszetét és javaslatot tesznek a kellő módosításra. ugyancsak szorgalmazzuk, hogy a fiatalok kísérletezzék ki a szakmai információk jobb feldolgozásának módszereit, segítséget adva ezzel a döntéselőkészítő munkához.

- kapolyi lászló örömmel fogadta a kisz-nek azt a javaslatát, hogy az ipari minisztérium hozza létre a fiatal szakemberek miniszteri tanácsát, amely már a döntéselőkészítés időszakában segítené a fiatalok szempontjának érvényesítését egy-egy kiemelt témában. e tanács létrehozása mellett a miniszter ígéretet tett arra is, hogy az ifjúsági szövetség képviselői részt vehetnek az új érdekeltségi rendszer kimunkálásában, s a fiatalok konkrét feladatokat kapnak az iparfejlesztés fő irányainak kialakításáról folyó nagyszabású kutató-tervező munkában is.

- a tanácskozáson szó esett számos konkrét együttműködési formáról is. így például az ipari minisztérium vállalta, hogy a tárcához tartozó vállalatoknál segíti a kisz kezdeményezésére létrejövő minőségi körök megalakítását és munkáját. ugyancsak megállapodtunk abban, hogy - a műszaki fejlesztés gyorsítása érdekében - az alkotó ifjúság egyesítés a jövőben részt vállal egy-egy konkrét ipari fejlesztés megvalósításából - fejezte be nyilatkozatát a kisz kb titkára. /mti/

sr/tr/bc/mz hgy

17.32 080284 2291

MK

--

sb0062 4 150 mtib2004

kapolyi lászló a szovjetunióba utazott

1984. február 8. - kapolyi lászló ipari miniszter szerdán a szovjetunióba utazott, ahol tárgyalásokat folytat a magyar-szovjet ipari együttműködés kérdéseiről és a kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségéről. /mti/

ka/ig bam hgy
17.46 080284 0287

--

sb0063 4 130 mtib2005

az alkoholizmus elleni küzdelem programja /1. rész/

1984. február 8. - az ember védelme, az egészséges, józan életvitel kialakítása, a mértéktelen alkoholfogyasztás csökkentése, a munkahelyeken, a közlekedésben, a fiataloknál, a terhes- és a szoptató anyáknál, a betegeknek pedig a teljes absztinencia - ez az alkoholizmus elleni küzdelem legfőbb célja, amelyet programba foglalt az alkoholizmus elleni állami bizottság. miként dr. balogh miklósné, a bizottság titkárságának osztályvezetője szerdán a magyar sajtó házában az újságíróknak tájékoztatójában elmondta, az alkoholizmus elleni küzdelem állami feladat, teljesítése viszont csakis a társadalmi és a tömegszervezetek, az egész társadalom támogatásával lehetséges. a legfontosab tennivaló, amelyet a programban is kiemeltek: a megelőzés. kívánatos, hogy az iskola, a köznevelés, az ifjúsági mozgalom, a társadalmi és a tömegszervezetek segítsék elő a kulturált társas együttlét szokásainak kialakítását. fontos, hogy a szeszesitalok kínálatának módjával is szorítsák vissza az alkohol túlzott fogyasztását, valamint akadályozzák meg a szeszesitalok zűgfőzését. ugyanakkor segítsék elő az alkoholmentes üdítőitalok, a tej és az ásványvizek fogyasztásának növekedését.

a programban ajánlják a munkahelyi vezetőknek, alakítsanak ki olyan légkört, amelyben elítélik a szeszesital fogyasztását a munkahelyeken, az iszákosságot. akárcsak a szakszervezeti és vöröskeresztes funkcionáriusok a körzeti, üzemorvosi hálózat tagjai, a detoxikáló állomások, a traumatológiai osztályok, a közlekedési rendőrség gondoskodjanak arról, hogy az alkoholista betegek, a veszélyeztetettek megfelelő gondozásban, gyógyításban részesüljenek. a jelenleg több részre tagolt gondozói rendszert pszichiátriai osztályhoz szervezett mentálhigiénés gondozóba szükséges összevonni. célszerű tovább szélesíteni a gyógyuló egykori alkoholbetegek

MK

klubmozgalmát. az eredményes rehabilitáció feltétele, hogy a család, a munkahely, az egészségügyi intézményrendszer együttesen, összehangoltan segítsen, s ez a tevékenység élvezze a társadalom támogatását. indokolt az alkoholista betegellátással kapcsolatos jogszabály felülvizsgálata és kisebb módosítása is. /folyt. köv./

me/gg/mz

17.54 080284 2227

--

sb0064 4 130 mtib2006

az alkoholizmus elleni ... /2. rész/

a program megvalósítására a minisztériumok, a főhatóságok, a társadalmi szervek konkrét munkatervet készítenek. az állami és a társadalmi szervek, szervezetek összehangolt intézkedése szükséges, mert az alkoholfogyasztás korábbi dinamikus növekedése megállt ugyan, de nem sikerült a kórossá vált alkoholfogyasztási szokásokat megváltoztatni, terjedését meggátolni. nem csökkentek a mértéktelen italozás, az alkoholizmus okozta társadalmi-gazdasági károk sem. az alkoholizmus elleni küzdelem eddigi propagandája - a csak tiltás - nem volt eléggé eredményes. hatékonyabb, új módszerekkel és eszközökkel is kell küzdeni az alkoholizmus ellen. /mti/

me/gg/bc/mz hgy
17.57 080284 0719

--

sb0065 4 160 mtib2008

zempléni kornél önálló estje a pesti vigadóban

1984. február 8. - zempléni kornél zongoraművész önálló estjét hallhatta szerdán a közönség a pesti vigadóban.

zempléni kornél négy zeneszerző öt alkotását szólaltatta meg. haydn f-moll andante, variációkkal című műve az eddig kevés figyelemre méltatott haydni-poézisnek értékes darabja. valójában triós dalforma, két variációval. a darab 1793-ban, bécsben, a nagy londoni szimfóniák komponálása idején keletkezett; az eredeti kéziratnak haydn a szonáta f-mollban címet adta.

MK

mozart utolsó alkotó évtizedének dereka, 1784-től 1787-ig a nagy zongoraversenyek kora is. ezek mellett kiemelkedik a két nagy fantázia d-mollban és c-mollban. a c-moll fantázia, amelyet zempléni kornél játszott játszott, mozarttól addig nem hallott, kirobbanóan szenvedélyes hangjával tűnt ki. mozart jelentős zongoraszonátái között mindössze két moll-kompozíció van, ezek egyike a c-moll szonáta. mozart számára az aránylag ritkán alkalmazott moll hangnem nagyobb dallami, harmóniai feszültsége mindig felfokozott érzelmi koncentrációt jelent, nem egyszer súlyos, küzdelmes mondanivalók, válságok drámai erejű tisztázását. a c-moll szonáta mozart egyik leggazdagabb, legtermékenyebb alkotó korszakában, a szöktetés és a figaro megkomponálása közötti években keletkezett.

schubert moments musicaux-a hat zongoradarab. ezel formailag nem meghatározott típust képviselnek, hanem mindegyik valamilyen pillanatnyi hangulat vagy mély belső érzés finom zenei megfogalmazása. közvetlen egyszerűségükben, különleges schuberti érzelmvilágukban igen közeli rokonságot mutatnak a szerző dalaival.

zempléni kornél önálló estjén johann strauss két valcerének dohmányi-átiratát is előadta. dohmányi ernő különösen zongoraműveivel járult hozzá nagymértékben a magyar muzsika világhíréhez. könnyebb fajsúlyú koncertdarabjai közé tartoznak az ismert valcerok átíratai, amelyek közül kettőt hallhatott a közönség. /mti/

t cs/ig ag hgy
18.56 080284 1981

-.-

sb0066 4 160 mtib2010

az észt állami akadémiai férfikar hangversenye

1984. február 8. - a hazánkban vendégszereplő észt állami akadémiai férfikar szerdán a budapesti zeneakadémián adott hangversenyt. olev olja és kuno areng karnagyok vezényletével cherubini, mozart, liszt, schubert, rossini, liate, saar, rimszkij-korszakov, tormisz, ernesaks, kikta, taktakisvili, orff kórusműveit szólaltatták meg. az „a cappella”, /hangszeres zenei kíséret nélkül éneklő/ együttes előadta kodály esti-dal című művét is, magyar nyelven. a hangversenyen leili tammel, leo saar és arvo aui énekelt szólót, zongorán közreműködött valdur rootsz.

a budapesti fellépés után a kórus csütörtökön püspökladányban, pénteken pedig karcagon ad hangversenyt. /mti/

t cs/ig ag hgy
18.58 080284 0754

MK

-.-

sb0067 4 130 mtib2011 /közönségszolgálat/

utlezárás a hungária köruton

1984. február 8. - budapesten, a xiv. kerületben a hungária körut 167-169-es számú ház előtt a gázművek üzemzavar-elhárítás miatt szerdán lezárta az árpád-híd felé haladó külső forgalmi sávot. a munkálatok előreláthatólag egy hétig tartanak. /mti/
-és/gg/mz hgy
19.09 080284 0306

-.-

sb0068 4 180 mtib2017

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1984. február 8.

sb0001 vizgazdálkodás számokban
sb0002 százezer szék exportra
sb0003 jó évkezdés a ganz-mávg-nál
sb0004 az idén már termel a martfüi szövetkezeti sörgyár
sb0005 tanulmány a hnf munkastilusáról /1. rész/
sb0006 tanulmány a hnf munkastilusáról /2. rész/
sb0007 kétmillió szőlőoltvány
sb0008 téli táborozás csillebércen
sb0009 szkita temető egerben
sb0010 könyvek az időszerű katonapolitikai témákról /1. rész/
sb0011 könyvek az időszerű katonapolitikai témákról /2. rész/
sb0012 kiadvány a sikeres energia-pályázatokról
sb0013 számítógép „takarékoskodik”, a dunaujvárosi papírgyárban
sb0014 konzervipari tervek
sb0015 galambkiállítás sashalmon
sb0016 ruházati cikkek férfiaknak
sb0017 több konfekcionált függöny és terítő győrből
sb0018 hegedűhangversenyek a zeneakadémián
sb0019 magyar háztartási gépek sikere párizsban
sb0020 utkataszter zalában
sb0021 dohányszáritó kistermelőknek
sb0022 persó és gerence - újabb lágysajtók
sb0023 tapasztalatcsere-rendszer mezőgazdasági fiataloknak
sb0024 tervszerű melioráció hajdu-bihar megyében
sb0025 új ekék mosonmagyaróvárról
sb0026 készül a magyar takarmánykódex
sb0027 72 új lakás sajszentpéteren
sb0028 új pavilon az intaházi gyógyintézetben
sb0029 derült idő, száraz utak

MK

sb0030 halálos gázolás
 sb0031 a szerkesztőségek figyelmébe!!!
 sb0032 halálos balesetek
 sb0033 albee-bemutatóra készül a mórícz zsigmond színház
 sb0034 sárváron is felszámolják az utolsó cselédlakásokat
 sb0035 árad a duna szigetköznél
 sb0036 elmarad a bemutató
 sb0037 sikeres magyar szabadalmak /1. rész/
 sb0038 sikeres magyar szabadalmak /2. rész/
 sb0039 időjárásjelentés
 sb0040 szójatermesztési tanácskozás
 /folyt. köv./ gw/mz
 20.52 080284 1716

--

sb0069 4 180 mtib2018

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 az aeroflot sajtótájékoztatója
 sb0042 ügyfélfogadási rend
 sb0043 új mentőállomás baján
 sb0044 uvaterv - sajtótájékoztató
 sb0045 a főinform jelenti
 sb0046 a magyar uttörök... /1. rész/
 sb0047 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0048 a magyar uttörök... /2. rész/
 sb0049 a környező országok időjárása
 sb0050 tájékoztató a brnói vásárokról
 sb0051 veress péter... /1. rész/
 sb0052 veress péter... /2. rész/
 sb0053 új kiállítások
 sb0054 a mém és baranya...
 sb0055 bányásztemetés komlón
 sb0056 a hajdu-bihar megyei képviselő...
 sb0057 fotókiállítás szolnokon
 sb0058 móra ferencre emlékeztek
 sb0059 időjárásjelentés
 sb0060 szabolcs-szatmár megye...
 sb0061 kisz-esek az ipar céljaiért
 sb0062 kapolyi lászló a szovjetunióba...
 sb0063 az alkoholizmus elleni... /1.rész/
 sb0064 az alkoholizmus elleni... /2.rész/
 sb0065 zempléni kornél önálló estje
 sb0066 az észti állami akadémiai...
 sb0067 utlezárás a hungária köruton
 sb0068 tartalomjegyzék /1.rész/

MK

sb0069 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor, izsák erika,
 halasi györgy

- v é g e -

/mti/

mz/s hgy
 20.53 080284 1264

MK

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. február 09. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

beiratás márciusban - ősszel iskolások lesznek

1984. február 9. - több mint 180 ezer gyermek kezdi meg szeptemberben általános iskolai tanulmányait: a tankötelesek beiratására az egész országban március 1-15. között kerül sor - tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

a beiratásról tudni kell, hogy törvény írja elő: minden gyermeknek iskolába kell járnia a 6. születésnapját követő szeptember hónap első napjától. a szülő, vagy gondviselő kötelessége, hogy beírassa a körzethatár szerinti iskola első osztályába gyermekét, ha az 1983. augusztus 31-ig betölti hatodik életévét, vagyis 1977. szeptember 1. és 1978. augusztus 31. között született.

beiratáskor a gyermek adatait a szülő a saját személyi igazolványával, a gondviselő a gyermek születési anyakönyvi kivonatával igazolja. az iskolaérettség elismertetéséhez orvosi bizonyítvány szükséges, tehát a szülőnek, a gondviselőnek ezt az okiratot is be kell szereznie. az óvodába járóknak van ilyen okmányuk, a nem óvodások számára pedig a körzeti gyermekorvostól kell kérni ezt a dokumentumot. /mti/

-és/ka/ag/mz hgy

00.10 090284 1123

-.-

